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Aufgabe 17. (Artin-Schreier Erweiterungen in Charakteristik p)

Sei K ein Körper der Charakteristik p > 0. Zeigen Sie:

(a) Die Abbildung
℘ = Frob− id : K → K,

definiert durch ℘(x) = xp−x, ist ein Gruppenhomomorphismus der additiven Gruppe.

(b) ℘(x) = ℘(x+ 1).

(c) a /∈ ℘(K) ⇐⇒ T p − T − a ∈ K[T ] ist irreduzibel.

(d) Sei nun a /∈ ℘(K) und K(α)/K die Adjunktion einer Nullstelle α von T p − T − a.
Zeigen Sie, daß K(α) der Zerfällungskörper von T p − T − a ist.

(e) Bestimmen SieAutK(K(α)) und bestimmen Sie den Fixkörper vonK(α) unterAutK(K(α)).

Aufgabe 18.

Sei K ein Körper und L = K(X) der rationale Funktionenkörper in der Variablen X.

(a) Sei n ∈ N undM = K(Xn) als Teilkörper von L. Bestimmen Sie das Minimalpolynom
von X ∈ L über M und auch den Grad [L :M ].

(b) Sei f ∈ L ein nicht-konstantes Element, also f /∈ K, und sei M = K(f).

Zeigen Sie, daß f transzendent über K und L/M algebraisch ist. Was läßt sich über
den Grad [L :M ] sagen?

Aufgabe 19.

Sei K ein Körper. Zeigen Sie, daß der Quotientenkörper von K[[X]] isomorph zu

K[[X]][Y ]/(XY − 1)

ist.



Aufgabe 20.

Seien α 6= β ∈ R transzendent über Q. Zeigen Sie, daß der Isomorphismus Q(α) ' Q(β),
der α auf β abbildet, nicht stetig ist bezüglich der von R geerbten Topologie.

Tipp: Zeigen Sie, daß ein stetiger Isomorphismus sich zu einem Automorphismus von R
fortsetzen würde.
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